

守护绿水青山
共建美丽泉州2025年全市生态环境保护
工作会议召开

本报讯(融媒体记者谢曦)2月24日,2025年全市生态环境保护工作会议召开,总结2024年全市生态环境保护工作,部署2025年工作任务。副市长王春雷参加会议。

会议指出,2024年,全市生态环境系统深学细悟习近平生态文明思想,持之以恒打好污染防治攻坚战,加快推进人与自然和谐共生的现代化,助力美丽泉州建设迈上新台阶。

会议强调,各级各部门要把握重要意义,充分认识保护生态环境是重大政治责任、重要民生工程和重点攻坚任务,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,全力当好生态文明建设的“优等生”。要聚焦重点难点,抓好中央、省生态环境保护督察反馈问题整改,打好蓝天、碧水、碧海、净土保卫战,以绿色低碳发展为导向服务产业布局、城市建设,争创美丽城市、美丽海湾、生态文明建设示范区等荣誉名片,以高品质生态环境支撑高质量发展。要完善制度机制,树立上下协同“一盘棋”,用好生态问题“一本账”,坚持重点工作“一线抓”,形成齐抓共管的强大合力。

洛江积极书写“暖新答卷” 建设“友好三区” 关爱新就业群体

本报讯(融媒体记者高慧子 通讯员赖淑玲)随着快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体的迅速崛起,如何更好地服务新就业群体成为社会治理的重要议题。近日,洛江区首个新就业群体“友好三区”项目在双阳街道启动,通过整合社区、园区、厂区资源,实现组织共联、队伍共管、资源共享,为新就业群体提供更多的服务和支持。

据介绍,“友好三区”项目共推出新就业群体十大友好场景,包括搭建“三区”联享空间、“心理+基层治理实践站”和“小哥元气空间”等优质“新”场景,提供便捷就医、专属食堂、专属停车位等贴心“新”服务,进一步优化新就业群体工作和生活环境。

与此同时,项目还引入专业社工机构进驻常态化开展工作,探索积分制管理服务,建立积分档案,引导爱心商铺免费捐赠积分兑换的物品或服务,推出能量补给、知识补给、技能补给、情感补给、信息补给等五大元气补给服务,全方位、多维度提升新就业群体的获得感与幸福感。

自中央社会工作部等八部门联合出台措施,指导加强快递员、网约配送员服务管理,推动构建和谐劳动关系,洛江区便迅速行动,积极探索创新路径,以社区、园区、厂区为切入点,整合各方资源,优化服务供给,打造一批“暖·新”驿站,为新就业群体提供温馨的休息场所和便捷服务,奋力书写“暖新答卷”。

“下一步,项目还将从友好‘三区’拓展到‘大三区’,即从‘社区、园区、厂区’延伸到‘小区、街区、城区’。”洛江区社会工作部相关负责人表示,将持续为新就业群体撑起广阔天空,为构建和谐共融的城市生态不断注入新的活力与内涵。

惠安创新推出智慧放学系统 试水“叫号接娃” 护航学生安全

本报讯(融媒体记者黄伟毅 通讯员游雯星)新学期伊始,惠安县实验小学以科技赋能校园安全管理,创新推出“智慧放学系统”,通过信息化手段实现学生放学的精准调度与安全护航。自系统运行以来,该校西大门广场的拥堵现象显著缓解,学生通行效率大幅提升,家校共筑安全防线的实践成效获得师生和家长的一致好评。

该系统依托智能广播与班级定位技术,实现“班级出校即通知”的精准播报功能。当班级整队完成并有序出校时,系统将自动触发语音广播,实时告知家长对应班级的动态信息。同时,校门口电子屏同步显示离校班级名称,让等候信息更加直观透明。通过前期科学规划,学校将西大门广场划分为“家长等候区”与“学生通行区”,利用地标等物理隔离形成清晰动线。家长可在两侧宣传栏后通道等候,中央区域则作为学生集散专用通道,有效避免人流对冲风险。值班教师与保安组成“护学岗”,动态引导车辆停放及人流疏散。

“智慧放学系统不仅仅是一项技术升级,更是家校教育共识的凝聚。”惠安县实验小学相关负责人介绍,学校通过班级钉钉群同步开展家长安全培训,推送放学时段安排表,并设立家长志愿者护学队伍。数据显示,系统运行首周,大多数家长能主动配合在指定区域等候,学生发生意外碰撞的概率明显下降。



今年我市将深入打好污染防治攻坚战

全海域推进美丽海湾建设

记者从昨日召开的全市生态环境保护工作会议上获悉,今年我市将坚持“全地域、全领域、全要素”治污攻坚,突出多污染物协同控制和区域、流域、海域联防联控,确保全市生态环境持续优化改善。
□融媒体记者 谢曦

蓝天 深度治理重点行业污染

为打好蓝天保卫战,今年,我市将着力加强治理减排和有效管控,持续深化石化、建陶、制鞋、树脂工艺品等重点行业污染深度治理和超低排放改造等重点专项整治,促进空气质量进一步改善提升。

中心市区将以颗粒物管控快速联动闭环管理机制作为中心城区环境空气质量日常精细化管控的主要手段,严格属地管理,坚持源头预防、动态管控;其他县(市、区)将加强污染源管控,全力降低颗粒物浓度。



碧水 新建扩建城镇污水处理厂14座

呵护“碧水清流”,我市将系统推进晋江流域水质提升攻坚,加快推进小流域水质提升和城乡黑臭水体治理,全力提升水环境质量。

围绕污水收集率和BOD(生化需氧量)浓度双提升,攻坚生活污水治理。2025年全市将完成新建扩建城镇污水处理厂14座、新增规模43.2万吨/日,建

碧海 全面完成30条入海沟渠整治

聚焦入海沟渠整治,我市将加强海水水质跟踪管控,紧紧依托城镇污水提质增效、沟渠所涉村庄农村生活污水提升治理、提水式海水养殖尾水治理等专项,全面完成剩余30条入海沟渠“除黑

消劣”整治。加快推进剩余10个人海排污口整治。全市12月底前基本实现海水养殖两证(海域使用权证和养殖证)“应发尽发”,石狮、晋江6月底前完成超规划养

净土 重点排查涉重金属行业企业

今年,我市将进一步完善建设用地联动监管机制,以用途变更为“一住两公”(居住用地和公共管理与公共服务用地)地块为重点,应调查必调查,先调查后供地,确保建设用地安全利用率达到稳定100%。

加强土壤重点单位监管,以全市109家土壤污染重点监管单位为重点,督促重点监管单位落实隐患排查、自行监测和有毒有害物质排放报告制度,防控土壤源头污染。

养殖行为清退。

全海域推进美丽海湾建设,深沪湾、围头湾、湄洲湾(泉州段)力争建成国家级美丽海湾,泉州湾力争建成省级美丽海湾。

常态化开展涉镉等重金属企业排查,重点排查涉重金属的电镀、皮革和有色金属采选、冶炼等涉重金属行业企业环境隐患,建立整治问题清单,督促隐患问题整改,保障粮食生产环境。

晋江增添青少年文化活动新地标

本报讯(融媒体记者黄祖祥)近日,随着2025年春季班正式开班,晋江市青少年活动中心(晋江市青少年宫)启动试运营。这座全新的青少年宫不仅是晋江青少年文化活动的新地标,更是广大少年儿童成长、学习和娱乐的奇妙乐园。

晋江市青少年活动中心地处晋江梅岭片区中心地带,总建筑面积8000余平方米,在延续晋江市青少年宫近30年的优质培养经验和公益服务理念基础上,与时俱进、全面升级,配备先进的教学设备和设施,包括多功能教室、音乐教

室、舞蹈厅、音乐厅、剧场等,为晋江青少年提供优质全面的教育资源和多样化的学习体验及才华展示平台。

该项目由晋江文旅集团与晋江市青少年宫历时三年精心打造并联合运营,是集青少年思想道德建设、科技创新、体育健身、文化艺术、游戏娱乐、社会实践等校外教育活动功能于一体的青少年综合公益培训项目。在项目设计与建设过程中,晋江团市委充分考虑青少年的特点和需求,内部空间布局合理,色彩搭配温馨和谐,打造一个既充

满活力又富有创意的校外素质学习环境。该中心的启用,将极大地丰富晋江青少年的课余文化生活。中心秉承科学性与专业性理念,开设语言文学、美术书法、体育、声乐、器乐、舞蹈、表演、科技等课程,涵盖70余个班级,孩子们既可以参加各种兴趣培训,还可以通过参与公益活动提升自身综合素质。

据悉,在过去一年里,晋江文旅集团旗下教育品牌稳中求进,持续完善“青少年宫+趣未”的双品牌运作,稳步推进乡镇青少年宫落地,紫帽、安平、桥南、泉州五中桥南校区等4个教学点共计服务2000多人次,托育项目服务100多人次。

今后,晋江市青少年活动中心将继续坚持公益属性,整合优质教育资源,丰富各类教育形态,提供知识输出、素养熏陶、技能提升、综合实践、展示大赛等全渠道一站式服务满足校外青少年多元教育需求。同时,坚持发展创新模式,推行品牌运营战略,构建兼具综合服务和示范导向功能的新时代特色青少年宫,展现晋江校外教育事业发展新成果。



时隔75年 抗美援朝烈士“领”到证 家属心愿终得圆

本报讯(融媒体记者林书修)“非常感谢你们,我二伯的烈士证明书补发下来了,堂哥一家几十年的心愿终于实现了!”近日,抗美援朝烈士吴钉的亲属来到泉州市退役军人事务局,送上一面写着“优抚细处见真情 援朝烈士终归家”的锦旗,替吴钉的儿子吴育转达谢意。

据介绍,吴钉曾用名吴兴,1924年出生于泉州安溪。1950年,他加入中国人民志愿军,奔赴朝鲜参加抗美援朝战争,于当年12月在西兴里战斗中英勇牺牲。第二年,吴钉生前所在的部队向其家庭送去烈

士证明,但不巧的是,吴钉的家人为了谋生已搬迁到别处。工作人员寻找无果,那份沉甸甸的烈士证明也无法交到其家人手中。

吴钉牺牲时,吴育只有1岁多,因烈士档案中的姓名、地址等信息与族谱信息不一致,长期无法确认身份。2024年11月,吴育找到泉州市退役军人事务局,表达了想要证明其烈属身份,补领《烈士证明书》的心愿。“我们审查吴育提交给安溪县退役军人事务局的申请材料后,发现虽然符合《烈士证明书》补发工作的要求,但存在烈士生前姓名有出入、烈士

家属身份特殊等情况,需要做进一步的调查核实。”泉州市退役军人事务局优抚褒扬纪念科相关负责人介绍道。随后,工作人员及时请示省退役军人事务厅,并指导安溪县退役军人事务局工作人员到安溪县档案局调取20世纪60年代烈士(烈属)登记材料,协调公安部门查阅户籍档案,实地走访烈士生前所在地收集族谱、证人等佐证信息。最终,在公安、民政、档案等部门的配合下,2025年1月,由福建省退役军人事务厅批准补发《烈士证明书》。

“这份烈士证明书对我们来说意义太大了,既是对父亲战绩的认可,也是对我们全家人的慰藉。”拿到烈士证明书后,吴育一家人激动不已。

“此次《烈士证明书》补发工作是发挥泉州市英雄烈士保护部门联动协调制度联络工作机制的实际举措,传承好英烈精神、做好英烈褒扬工作也是我们的职责所在。”泉州市退役军人事务局副局长刘洪表示,今后,将继续做好烈士褒扬工作,探索建立常态化联系机制,让英烈精神薪火相传。